

# 具身机器人将“舞”出新高度

总台发布会介绍马年春晚创新亮点

## 新搭档 主持人阵容发布

任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、龙洋、马凡舒、刘心悦将共同担任2026年总台春晚北京主会场主持人。黑龙江哈尔滨分会场将由总台主持人杨帆和黑龙江广播电视台主持人姜多主持,浙江义乌分会场将由总台主持人郭若天和浙江广播电视台主持人贺传主持,安徽合肥分会场将由总台主持人朱迅和安徽广播电视台主持人白羽主持,四川宜宾分会场将由总台主持人张韬和四川广播电视台主持人王楚涵主持。

## 新创编 情真意切致敬奋斗者

创意融合节目从传统文化中汲取灵感,将舞蹈、戏曲、歌咏等表演形式融入情景化演绎,借助AI生成影像与实景舞台扩展技术,打造视效奇观;来自不同国家的艺术家用音乐和舞蹈等精彩对话,呈现“各美其美、美美与共”的文明交融。

春晚的舞台始终面向各行各业的奋斗者,让平凡而闪光的普通人被看

见、被记得。世界技能大赛的冠军们带着精湛技艺和自信风采登上春晚舞台,展现执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,农民合唱团的乡亲们捧着田间地头沉甸甸的果实放声高歌,唱响美好生活。

活动上,“春晚等着你”嘉宾、用烟火气温暖师生的延边大学食堂阿姨刘晓梅,用一道自创的“春晚限定”砂锅粉送上热乎乎的年味和暖融融的新春祝福。

## 新技术 科技赋能共享精彩

多项“首次”带来新体验,8K制作全面采用国产化设备,竖屏春晚首次应用总台最新的NVI(Network

Video Infrastructure)全媒体超高清制播技术,打造沉浸式超高清竖屏观看体验。三维菁彩声技术也将首次实现从采集、制作到播出的全链路呈现,全景还原现场震撼音效。此外,无障碍版本也将首次在央视音乐频道(CCTV-15)同步直播,通过手语表演和AI生成字幕,继续“让爱无碍”。

多屏无缝切换,全场景收看。总台持续推进大小屏融合传播,受众可通过央视频客户端,实现超高清内容在电视大屏与手机小屏间的无缝切换。“央视频电视投屏助手”5秒极速投屏,还有“同步听”三维菁彩声伴音功能,构建起覆盖手机、平板、电视、电脑的全终端观看体系。尽享一站式收看4K、8K、竖屏超高清及无障碍四种版本春晚直播与点播的丝滑体验。

AI赋能,视效呈现新突破。AIGC实景特效技术实现首次创新应用,在节目中打造震撼互动奇观。演播大厅的舞美设计简约大气,由14组数控翻转模块组成的“奔马”舞美装置,结合灯光晕染与色彩铺陈,营造出万马奔腾的舞台效果。

2月16日晚8点,总台马年春晚将在央视综合频道、综艺频道、中文国际频道、国防军事频道、戏曲频道、少儿频道、音乐频道、农业农村频道、4K超高清频道、8K超高清频道等电视频道,中国之声、音乐之声、经典音乐广播、文艺之声、大湾区之声、台海之声、华语环球广播、南海之声、中国交通广播等广播频率,央视新闻、央视频、云听、央视频、央广网、国际在线等新媒体平台同步直播。

CGTN(中国国际电视台)英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道等85种语言对外传播平台,将联动全球200多个国家和地区的3300多家媒体对马年春晚进行直播和报道。

春回大地,岁启新章。马年除夕,中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》将以精心烹制的“文化家宴”陪您共度团圆时刻,迎接热气腾腾、蒸蒸日上的马年新春。

省级非遗代表性传承人陈向阳:

# 让剪瓷雕绽放时代风采

以匠心守艺,以创新焕新。省级非遗代表性传承人、福建九匠九建设发展有限公司艺术总监陈向阳,深耕闽南古建营造与剪瓷雕技艺三十余载,让这项濒危传统工艺走出古建屋脊,融入当代生活,创新发展文创之路,在传承与创造中绽放时代风采。

陈向阳16岁入行,师从中国工艺美术大师郑国明等,匠心坚守艺术之路,始终与闽南古建营造血脉相连。他熟练掌握古建筑砌体、斧砖布瓦、剪瓷、彩绘、砖雕等全链条技艺,更擅长将剪瓷雕、彩绘、石雕、砖雕多元融合,赋予闽南传统建筑更高的审美与艺术价值,凭借扎实功底与创新实践,斩获多项国家级和省市级工艺美术大奖。

□融媒体记者 陈智勇

## 两代人携手创作获百鹤金鼎奖

2025年5月30日至6月2日,由中国轻工业联合会主办的第五届中国工艺美术博览会在福州举办,作为中国工艺美术博览会的重头戏,2025年“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛吸引了1200余位工匠带着3000件作品参赛。陈向阳与其女儿陈媚媚、儿子陈煌煌携手创作的剪瓷雕作品《富贵吉祥》脱颖而出,荣获百鹤金鼎奖。该作品融合两代人的艺术特长,通过剪瓷雕创作出两只栩栩如生的孔雀,精巧

构图、精湛工艺与吉祥寓意,成功斩获此次比赛最高奖,成为剪瓷雕传承与技艺创新的精品之作。

此前,陈向阳还创作了一批优秀作品,在全国全省展赛中脱颖而出,其中《一心正气》斩获第十九届全国工艺品博览会暨国际珠宝玉石博览会“中艺杯”工艺美术优秀作品大赛金奖,《彩绘狮子》摘得2021年“中匠杯”工艺美术优秀作品大赛金奖,《歇心》获得第十一届福建省工艺美术精品“争艳杯”大

赛银奖。

从业以来,陈向阳的足迹遍布闽粤多地区及海外,深度参与数十项重点文保单位修缮工程:从泉州开元寺、漳州龙海“天一总局”,南安中宪第郑成功故居等国保单位,到印尼吴氏祖庙、庄氏观音庙等海外侨乡古建,他用一砖一瓦、一瓷一石,修复历史肌理,延续古建文脉。他还潜心钻研,成功恢复四款窑前砖雕拼花工艺并实现批量生产,为古建修复与营造提供了珍贵的技艺支撑。

## 融入时代元素创作文创产品

闽南传统民居营造技艺2014年入选国家级非物质文化遗产名录,剪瓷雕作为核心技术之一,历经近千年传承,曾随海丝航线远播南洋。但受现代建材与工艺冲击,这门技艺一度濒临失传。

“守住非遗根脉,必须走创造性转化、创新性发展之路。”2025年陈向阳凭借在该行业的坚守、传承与创新,成为闽南传统民居营造技

艺省级代表性传承人。多年来,他带领团队打破剪瓷雕仅用于古建装饰的传统边界,将惠女精神、世遗文化、福狮文化等时代元素与地域符号融入创作,先后推出《时代风采》《守艺》《福狮惠风》等系列新作。其中《时代风采》以新时代惠女为设计灵感,将传统剪瓷技法与当代审美完美融合,让古老技艺有了新时代的表达,成为泉州剪瓷雕创

新发展的重要作品。陈向阳以石雕产业,反哺剪瓷雕艺术,积极推动剪瓷雕技艺向文创领域延伸,开发兼具观赏性、实用性与纪念性的文创产品,让剪瓷雕走出屋脊、走进生活。通过文旅融合、非遗进校园、技艺展示交流等形式,吸引更多年轻人关注、学习剪瓷雕技艺,为濒危技艺注入青春活力,让剪瓷雕从“古建装饰”变为“文化潮品”。

## 人物名片

**陈向阳**  
中国传统工艺美术大师  
省级非遗代表性传承人  
福建省工艺美术名人  
省乡村振兴产业带头人  
八闽工匠



## 建艺术馆展示 传统民居营造技艺

为系统性保护、传承闽南传统民居营造技艺,陈向阳倾力打造九匠九艺术馆,力争建成集收藏、展示、研学、传承于一体,成为闽南传统营造技艺的活态传承阵地。该馆内珍藏上百年来老工匠手稿、各时期工程图纸、文字与影视资料,以及百年老砖雕、石雕、剪瓷、木雕等建筑构件百余件,同时还收藏了大量古建营造工具,完整还原传统营造的工序与场景。

授人以鱼不如授人以渔。30余年间,陈向阳倾囊相授,先后收徒200余人,构建起完备的传承梯队。如今,这些徒弟们已成长为行业中坚力量,有的获评福建省工艺美术名人,有的入选泉州高层次人才,一批非遗新人接过传承接力棒。作为省乡村振兴产业带头人,陈向阳还创新探索建设农民雕塑艺术公园,将石雕、砖雕和剪瓷雕等作品集中展示,弘扬闽南传统民居营造技艺。

陈向阳以大半生的坚守与热爱践行非遗传承使命。他表示,今后将继续扎根世遗泉州,深耕传统民居营造技艺,让剪瓷雕在当代焕发新生,为世遗泉州的文化传承与乡村振兴注入源源不断的匠心力量。



米兰冬奥会开幕式

中国体育代表团旗手  
宁忠岩 张楚桐 将担任  
开幕式旗手

速度滑冰运动员  
短道速滑运动员

宁忠岩  
张楚桐

(央视)

本报讯 米兰冬奥会中国体育代表团昨日宣布,在意大利当地时间6日(北京时间7日凌晨)举行的冬奥会开幕式上,中国代表团旗手将由速度滑冰男子运动员宁忠岩和短道速滑女子运动员张楚桐担任。(央视)

## 热点问答

# 特朗普政府为何急于将爱泼斯坦案“翻篇”

美国总统特朗普3日表示,在司法部上周晚些时候公布了超过300万页爱泼斯坦案相关文件之后,这个国家“确实应该把注意力放到别的事上”。特朗普此前也多次表示,爱泼斯坦案早已是陈年旧事,该“翻篇”了。特朗普政府中哪些人受到此案牵连?他们为何急于将此案“翻篇”?此案真能很快淡出政治和公众舆论吗?

## 有谁牵连此案

美国司法部副部长托德·布兰奇1月30日宣布,司法部已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查,当天将陆续公布剩余文件,总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。这意味着,司法部根据国会通过的法案累计公布约350万页爱泼斯坦案相关文件。

文件发布后,美国多家媒体发现,特朗普本人在其中被提及超过1000次。美国有线电视新闻网报道,其中一些内容包括新近披露的、尚未核实的针对特朗普的性侵指控,以及有关部分受害者如何描述她们与这位“未来总统”之间互动的最新细节。报道指出,新的细节展现出特朗普与爱泼斯坦长达数十年的友谊。特朗普本人则表示,这是一场针对他的“阴谋”。

除特朗普外,美国商务部长霍华德·卢特尼克、被特朗普提名的美联储主席人选凯文·沃什,以及与特朗普关系密切的企业家埃隆·马斯克、特朗普首个总统任期内的顾问斯蒂芬·班农等也都在新一批文件中出现,引发多方关注。

## 缘何急于“翻篇”

特朗普本人及其政府官员、盟友卷入此案,深陷多重负面争议,引发了不利政治影响。此外,观察人士认为,特朗普政府在案件档案公布过程中“步步失分”,引发一波又一波广泛负面舆论。

事实上,公布爱泼斯坦案相关文件本来是特朗普再次竞选总统的承诺,但其上台后并未履行承诺。直到2025年11月中旬国会以压倒多数通过《爱泼斯坦档案透明法》后,司法部才于截止日期(2025年12月19日)起分批公布文件。过程拖延数月、大量文件遭涂黑,这一系列做法引发各界质疑和不满。

与共和党议员一起推动该法案的民主党众议员罗·康纳近日还指出,司法部称其搜集了超过600万页可能相关的文件,但在审查和涂黑后,只公布了约350万页,这就引发了一个问题:其余文件为何仍未被公布?

此外,司法部发布300多页文件后,近100名受害者名字和个人信息被曝光,引发众怒。受害者律师向相关法官抗议后,司法部辩称是“由于技术或人为错误在内的多种因素”导致,并紧急从其网站撤下“数千份文件和媒体资料”。这一“乌龙”也引发灵魂发问:涂黑到底是在保护谁?

面对这样一个持续“丢分”的话题,淡化影响、转移热点自然成了特朗普政府当务之急。

## 能否快速淡化

尽管爱泼斯坦案大量文件被公开,但文件中被涂黑的部分、未被公布的剩余文件,以及受害者律师的持续追责,都可能引发新的国会质询或法律诉讼。此外,案件涉及美国政商界众多重量级人士,在即将到来的中期选举中,也可能被用作政治对手相互攻击的“弹药”。与此同时,已公布的文件中还牵连多名欧洲政要名流,产生国际影响,这也可能延长舆论关注周期与加大调查复杂程度。

值得注意的是,此案核心本是揭露所谓“权贵丑闻”,但在两党极化背景下,这一议题已被高度政治化。

司法部首批公布的文件中大量提及民主党籍前总统克林顿,一些美国主流媒体解读此举意在替特朗普等共和党阵营大人物“遮掩”。近日,共和党领导的众议院监督与政府改革委员会还要求克林顿夫妇出席作证,也体现出共和党和方面“攻势”加剧。民主党方面则指责共和党未以同等力度调查特朗普与爱泼斯坦的关联。

如何把尽可能多的脏水泼到对立阵营、进一步贬损对方形象,成为美国两党共同目标。两党斗争的长期性,意味着爱泼斯坦案还可能在未来继续发酵。

FEN LEI XIN XI



广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起,最多15行/标题8字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元,不再赠送次数/招租转让、二手车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数/寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。  
二、版块分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊登分类信息不予创意设计  
三、备注: 所有分类广告费都必须开单付款,套红或指定位置另加收30%,每刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

认刊须知

认刊须知: 认刊时应交验证件。政府公告、法律文书、医疗(含机构及器械)、药品、保健品,及含有手术治疗、推介药品的美容广告等,不办理刊发版块分类广告。商务、招类提供营业执照副本的有效复印件,内容加盖公章;教育培训类提供相关部门证明,内容加盖公章;房产出租提供相关房产证明,转租提供租赁合同原件;个人信息或家政服务提供身份证件或社保证明;刊登证件遗失声明需提供有效证明文件。广告客户须提供其他必要的证明文件,欢迎电话咨询。

区域服务热线:

经营科: 22501111 鲤城: 22387917 丰泽: 22508095 洛江: 22500245 石狮: 88769006 晋江: 22500253 南安: 86363077 惠安: 87377122 泉港: 87991009 安溪: 23282223 永春: 23861066

## 综合

张恩来包饼厂  
婚庆花包  
荣获晋江名小吃称号  
0595-85852781  
晋江双龙路嘉福加油站后面250米